

風沙中，樹木構成的綠州學校—後龍國中

文圖／陳朝棟

苗栗縣立後龍國中近幾年來，積極綠美化校園，讓40多年來一直被譏笑為「沙漠學府」的後龍國中，現已完全改變風貌，變成「風沙中美麗的學校」。到龍中一看，會發現3年前所種竹柏已長得蒼翠挺立，成活率百分之百，學校美的像公園。

後龍國中教務主任沈堯承說，該校位於濱海地區，是一所創校48年的農村型國中，由於受天然地理環境的影響，每年冬季強勁的九降風和東北季風帶著鹽分飛沙瀰漫，每天與風沙為伍，學生求學艱苦，而校園花木種下去不久便枯萎，成活不易，所以教室北面運動場區光禿禿的。

3年前，當時的前任校長陳癸煌和沈主任及老師們研究，認為校園應該跟

大環境搏鬥一番，因此爭取了經費，就在運動場北面種植159棵竹柏樹。當時，為了讓種下的樹成活，在眾多樹種中挑出可抗寒又抗旱，更不怕強風的竹柏做後龍國中的「抗風綠色林」，當時，還特別把原先土壤換掉，改變適合竹柏成長的土壤，還裝設自動化水管，每天固定時間澆水。

150棵竹柏樹經3年來師生們全力愛心照顧，已全部成活起來，長得挺立高大，整排樹充滿生命力，有了這些竹柏，學校變成「風沙中美麗綠州」，證明人定勝天的事跡。



後龍國中美麗校園一景



可抗風的竹柏已成活，長得青翠迎人